

齐鲁晚报 2012.7.29 星期日

## 支持方：给草率的决定设一个缓冲期

厉帆/男 32岁

当年,我和妻子结婚时间不长,我就因工作外调去了南方,这一走,就是两年时间,我们成了名副其实的异地分居,一年中,也就年休假能在一起相聚。起初,距离感魅力十足,俩人正处于新婚的甜蜜状态,还有种小别胜新婚的新鲜感。但是,夫妻之间最怕缺乏沟通,像我和妻子只能靠电话、QQ联络,即使遇到问题或者小矛盾,电话里也说不清。有时,我这边正忙得一塌糊涂,妻子来电话了,我还不能敷衍她,人都有情绪,一心烦,难免说话会带有怒气,其实并没有针对谁的意思。妻子就开始上纲上线,指责我没良心,外面有女人了等等,总之,凭着丰富的想象力,她能给我列出一大堆可以致死的罪状。类似的情况多了,我和妻子的感情也好像这两个城市之间的距离,越来越远。

两年时间结束后,我回到济南,原本想着夫妻关系能够缓和,谁承想,一个屋檐下的日子还不如异地分居呢。或许是因为我们分开的时间太长,彼此谁都看不惯对方的生活习性。别的不说,仅仅因为每天吃什么,我俩都能争辩得天翻地覆,她要吃米饭,我要吃面条,反正,谁也不肯谦让一步,仿佛站在对面的爱人比敌人还要可恶。妻子怀孕两个月时,我俩发生了激烈的争吵,原因很简单:我出去应酬,回家晚了,她嫌我不顾家,没有把她放在重要的位置上。她有句话让我听着非常不舒服:“我给你们家孕育孩子,凭什么要让我痛苦?”这是一个即将做母亲的人该说的话吗?孩子不也是你的骨肉吗?我一冲动,“离婚”二字脱口而出。妻子也毫不示弱,满口答应,说谁也不许后悔。

第二天,我俩就去了民政局,因为是协议离婚,手续并不算烦琐。按说,孕妇是不允许离婚的,可妻子当时才怀孕两个月,也看不出什么,工作人员根本没发现妻子是一个孕妇。其

实,到了民政局我就开始后悔了,不过,为了尊严,我硬撑着不说话。妻子呢,也是一声不吭地绷着脸。那天离婚的情景,我记得很清楚,给我们办理手续的是个很

爱说话的大姐,她连着问了四五声,“真的要离吗?”看看我,再瞅瞅妻子。我俩严肃的神情能把对方给冷死。后来,这位大姐自言自语地说,“离婚就怕你们这种沉默型的,如果到了这里还有吵架的劲头,那还能劝和,你俩可倒好,一个比一个倔。”看来,这是她凭着丰富工作经验所得出的理论。我当时心里默念,你怎么知道我真想离了?为了面子死撑着罢了。不到半个小时,离婚证便拿到了手,我和妻子一下子就没了任何关系,尽管她的肚子里还怀着我们的孩子。

走出民政局,我看见妻子的眼泪吧嗒吧嗒地往下掉,我看着那个心酸呀,要是搁今天,甭说离婚预约一周,就是预约一年,我也愿意。可见,在冲动的状态下做出的决定,都是最愚蠢伤人的。双方父母知道我们离婚了,气得我爸给了我两巴掌,岳母朝我身上捶了一拳,四位老人,哭的哭,叹气的叹气。我反倒冷静了,也清醒了,唯一的想法就是将功补过,伺候好妻子,等她消了气,立马去复婚。在妻子怀孕5个月时,我们又办理了复婚手续。我现在深有感触,在婚姻中,真没什么你对我错,更不能在冲动状态下做出草率的决定,假如当初有预约离婚,我和妻子也不会绕了一个大圈子才收获今天的安稳与幸福。夫妻间有矛盾不可怕,关键要有一个理性的缓冲期,对家庭和婚姻,都是一种有责任的担当。

**婚恋解析:**老人们常说,不和怒汉讲道理,这话用在婚姻当中也绝对合适。当另一方是个疯狂的怒汉时,千万要让自己先冷静下来,如果两个人都上赶着冲动较劲,一怒之下做出决断,往往会带来意想不到的悔恨。尤其是那些感情基础尚好,并不是因为犯有原则性错误而离婚的夫妻,更应该做到理智冷静。同时,在缓冲的过程中,非常容易弄明白自己到底需要什么样的婚姻,也能有一个反省自身不足的时间。与其离了婚又后悔,不如缓一缓,有了缓冲的铺垫和理性的判断,再做定夺也不迟。

## 反对方：缓冲期只能带来更深的伤害

恩京/女 28岁

对于离婚预约一周这个制度,我坚决反对,它只能给一段无可救药的婚姻加深不幸和打击,起不到任何实质性的帮助。现在,我刚离婚半年多,对我而言,这就是一场噩梦的终结。我离婚的原因是家庭暴力,我实在无法继续忍受前夫的拳头,三年的婚姻,带给我的不仅是精神上的折磨,更多的是来自身体的疼痛,我当时离婚也是下了很大的决心,毕竟,离婚是最下策,没有哪个女人会轻易走向离婚这条路,

## 话题背景

现如今,浙江慈溪市市民想要办理离婚手续,先要填写一张预约表,等一个星期以后才能办理。在这一个星期里,夫妻双方可以有一段时间冷静下来,慎重思考,这个婚是不是一定要离,是否到了非离不可的地步。据了解,此制度自4月1日施行以来,3个多月的时间,有40%的预约夫妻最终没有办理离婚手续。然而,对于这一制度,各方争议此起彼伏,赞成者认为,这样可以避免很多冲动性离婚;反对者则认为,结婚离婚是个人的事情,是自由的,设置这样一道坎不太合理。

# 预约离婚

## 7天缓冲期能给婚姻带来转机吗

酒窝

## 相关链接

其实,预约离婚并非慈溪市的首创。在此之前,全国一些地方的婚姻登记部门已经推出了类似的举措。例如青岛市崂山区婚姻登记处从今年元月起就已实施预约离婚登记制,让预约离婚成为一种具有积极意义的社会“干预”。重庆市渝中区离婚登记处设立首个“离婚缓冲室”,目的就是给冲动的夫妻一个冷静反思的机会,通过“缓冲”+“化解”的方式,让一些没有想好、感情尚未破裂的冲动离婚者重归于好。预约离婚在这些地区实施以后,离婚登记率同比呈现明显下降的趋势。

而在国外,也有一些类似的制度。韩国大法院2008年6月4日宣布,从当年6月22日起,在全国法院正式实施“离婚熟虑制”。夫妻在提交离婚协议书之前,必须经过“熟虑时间”,否则不可协议离婚,有子女的夫妻离婚,熟虑时间为3个月,无子女则为1个月。同时,在德国、奥地利、法国也要求夫妻在离婚前必须分居3个月至1年,目的就是要给婚姻一个冷静的缓冲期。

谁都不想给孩子一个单亲家庭。可惜,前夫的每一次殴打辱骂,把我对婚姻的美好希望一点点蚕食。我宁肯给孩子一个安全的没有暴力的单亲家庭,也不能让他成天目睹妈妈挨打的过程。

我是起诉离婚,协议根本行不通,前夫一听离婚这两个字,对我更是张口即骂,抬手就打。按照法律常规,我第一次起诉不准离婚,调解员给我们做工作,如果我执意要离婚,得半年以后再起诉。这半年的时间,应该算是缓冲期,和今天的预约离婚如出一辙。但是,在当时那种境况下,没人能明白我是怎样的心境,除了绝望,还是绝望,我不需要这样的缓冲期。有些婚姻真的不适合调解或者缓冲,就像我的前夫,他得知我起诉离婚后,对我的狠与毒更是无所顾忌,成天去我单位和娘家大闹,连我的父母都不得安生。无奈之下,在那半年的等待中,我带着孩子选择了逃避和躲藏。

我辞掉工作,偷偷来到朋友打工的城市,我和孩子才有了暂时的寄居之处。朋友将我的消息悄悄地告诉我爸妈,对谁都不敢透露丁点儿风声。半年的时间,我每时每刻都在担心前夫突然找上门,晚上睡觉总做噩梦。那时,我最大的心愿就是,赶快结束这次难性的半年,哪怕独身一辈子,我也要离婚。半年后,我再次起诉,第二次开庭,法院总算判了离婚。半年的缓冲期,对于前夫来说,或许有了逐渐接受离婚的心理准备,但对我和孩子而言,没有任何良好的效果,只能加重我的恐惧感。如果当时能够顺利判决离婚,我何苦要远走他乡过那种提心吊胆的日子,让年幼的孩子也跟着遭罪。

凡事都因人而异,像我这样的离婚,最好用快刀斩乱麻的方式解决,不然的话,暴力的伤害永远无法解除。退一步讲,就算我当时接受了预约离婚或者离婚缓冲室,这样的“干预”又能起到几分作用?千疮百孔的婚姻,岂是在短短的一周或几个月时间内就能挽救的?亡羊补牢虽有效,但也只是一时的回光返照。预约离婚,仅适合某些家庭,对我们这类因原则性矛盾而离婚的夫妻来说,无形中反而会给受害方带来巨大的压力与痛苦。

**婚恋解析:**家庭暴力以及婚外情,是婚姻中的大忌,也触了婚姻该有的底线。面对有问题的婚姻,一般来讲,都要进行救治。就好比一个人生病,总不能仅仅因为小小的感冒便放弃对整个生命的治疗。然而,类似家庭暴力这样的婚姻问题,几乎就像恶性肿瘤一样,不是吃几片药或者住院治疗就能解决根本问题的,必须得斩草除根,否则会殃及生命。还好,预约离婚中的缓冲期,也只是一个事先的约定而已,它最终的目的是为了挽救,并不是要限制离婚自由的权利。

## 中间派：树立正确的婚恋观再进围城

悠悠/女 22岁

看到预约离婚这则新闻时,我感觉这是个很不错的制度,特别彰显人性化的温情。离婚预约一周,就像一杯清凉的白开水,慢慢渗入到怒火冲天的冲动中,让两个人从极度的沸点中逐渐冷静下来再做决断,即使没爱了,要离婚,也不能因鲁莽的冲动而给自己造成日后的悔恨。虽说我还没走进婚姻,可也有一个谈了一年多的男友,我俩是同学,都想当“毕业族”,商量着明年大学毕业就结婚。可看过预约离婚的各种案例后,我倒有种防微杜渐的想法,那些闪婚、闪离、闪复的理由,简直渺小得让人崩溃,甚至连开个空调都能引起离婚大战,可见,现在的人们对婚姻太轻率了。

现如今,我和男友的情景就和那些因冲动而离婚的夫妻一样,也是整天把分手挂在嘴边。其实,我和男友特别相爱,每次吵架,俩人都要难过伤心好几天,可那股脾气一上来,就难以把持。我和男友都是90后,一帆风顺的成长经历,让我们都养成了桀骜不驯、我行我素的个性,遇事根本不会考虑对方的感受。我敢说,假如我现在结婚,肯定也会闪离的,但用不了几分钟就会后悔。可我的冲动性格,连爸妈都难以管束。我和同学们说起预约离婚,他们当中有赞成的,也有不屑的,甚至有的说,离婚是自己的事,不需要旁人来调解,想离就离,想和再和。唯我独尊的个性也挺吓人的,我想,等我们真正走进婚姻后,肯定不希望今天草率结婚,明天冲动离婚,谁都想和相爱的人长相厮守。所以说,我还是比较赞成预约离婚的,最起码,在犯浑的时候能有个中间人给调解一下。

所以,现在我已放弃了当“毕业族”的念头,多了解几年再进围城,那样会更成熟些。但愿“前辈”们冲动离婚的教训,能让我们懂得如何树立正确的婚姻观,与其将来去预约离婚,还不如现在学会理性、宽容地对待感情,凡事都要在深思熟虑后做决定。带着爱和惜福的心境进入婚姻,这样做,对爱人、对自己都是认真负责的做法。

编辑:孔昕  
美编:牛长婧  
邮箱:qjwbkx@163.com